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A debreceni csata napja.
Debrecen ünnepe.

— aug. 3.
Tegnap volt a nap, melyen Deb­

recen város hazafias közönsége be­
mutatta áldozatát azon honvédők 
dicső emlékezete előtt, kik 58 évvel 
ezelőtt ezen a napon vérök hullá­
sával áldozva hulltak a haza szent 
ügyéért.

Impozáns ünnepség keretében 
szentelt nehány órát az ifjúság lel­
kes vezetésével Debrecen polgár­
sága az emlékezésnek, mely a név­
telen hősök dicsőséges korszakába 
vezette vissza az ünneplőbe öltözöt­
tek lelkét.

Az ifjúság, mint mindig, úgy 
most is áldozatot és erőt nem ki­
méivé élesztgette fel a hazafiság 
hamvadó jüzét a közömbösség szür­
keségében hullámzó ember tömegek 
lelke mélyén. Mert ébresztgetni, 
éleszteni kell ma már azt; hiszen 
a dicső múlttól évenként távolodva, 
a nagy napok dicsőséges és mégis 
szomorú emlékezete is halványodni 
kezd már az emberek szivében.

De méltó volt az ünneplés e 
naphoz, méltó annak történetéhez

is, de nemcsak, hanem azok dicső 
nevéhez, kik e napon éltek, vért, 
családot, áldozva mindent, haltak 
meg a hazaért.

Az ünnepély, bár terjedelmében 
megkisebbedett, tartalmilag és érté­
két tekintve, még nagyobb volt 
most, mint eddig bármikor.

Most nem csupán az ifjúság és 
véle együtt a nép ünnepelt, aktiv 
részt vett az ünneplők sorában a 

7 város és a vármegye is! Koszorút 
tett a városi tanács is a névtelenek 
síremléke mellé, melyen ott disz­
lett a szép trikolor.

A megszokott ünneplők sorá­
ban, kik közt ma mar reszketeg 
tagokkal még ott lépkedett az agg 
tizenhárom, szokatlan uj jelenség 
tűnt szemünkbe. Az államvasutak 
gépjavító műhelyének munkássága 
emelte ott hatalmas babér s pálmák­
ból készült díszes koszorúját, ame­
lyen az a háromszin szalag, rajta 
e szóval: A névtelen hősöknek . . . 
többet beszélt, mint minden már e 
nap. Imé 1 mi szépen összefórkezik 
a munkásnép szivében a hazasze­
retettel a jogkövetel és. Egyezin vö­
rös mellett a nagy nemzeti szin he­
víti hát még most is a magyart, ki­
nek kezét a munka tette keménnyé

s szivét fásulttá a sok szenvedés, 
lelkét meg hamis, álpróféta szó 
akarja elvonni ettől a vértől ázott 
szegény magyar hazától.

*

A Debrecenben tartott hazafias ünnep­
ségek lefolyásáról tudósítónk a következőket 
írja:

Gyülekezés.
Délután fél 4 órakor már a hatalmas 

emberáradat lepte meg a kollégium főbejá­
ratát, kiket azonban a küldöttségek meger- 
k" zése előtt nem engedtek be a vón iskola 

I ódon udvarára. Majd nemsokára felhangzott 
, az Egyetértés dal és zeneegyesületének in- 
j dúló hangja, melyet követtek a testületek s 
1 a hatalmas nagy ember tömeg, 
j Az agg 1848 49-isi dtc.iő napokat végig 

harcolt honvédek után jöttek egymásután 
i zászlók alatt az egyesületek, kik a Petőfi- 

szobor talpazata mellett s a lépcsők mentén 
álltak fel tömött sorokban, mig a lépcsők 
alját s azután a folyosókat egész mentében 
elözönlötte az ünneplő közönség. A megszo­
kott testületeken kívül ott láttuk a város és 
a vármegye képviselő ében Csóka Sámuel 
tanácsnokot, Bészler Károly tb. főjegyzőt, 
Pákozdy Sándor v. m. főjegyzőt, ifj. Wesz- 
prémy Kálmánt és meg számos megyei és 
városi előkelőséget, kiknek szokatlan megje­
lenése még impozánsabbá tette az ünnep­
napot.

j A Petőfi-tzobornál.
i Az elhelyezkedés után a Petőfi dalkör 

Petőfi Nemzeti dalával nyitotta meg a lelkes 
; ünnepélyt, mely után Szabó István hittan-

Őaökről-unokáknak.
Irta: gróf Vay Sándor.

Az öreg ezredes ur, aki végig harcolta I 
a forradalmat, beszélt nekem azokról a tüne- ! 
ményes időkről, mikor zászló lobogott a lég­
ben és dicsőséges magyar fegyvereken csil­
lant meg a nap szikrázó fénye... de beszélt 
a gyász, a szomorúság napjairól is, a mikor 
a kardcsattogást, ágyudörejt rabláncok csör­
gése, halálra ítélt martyrok hörgóse vál­
totta fel.

Ezekből az időkből való a Szirmay Hugó 
története is, talán egyike a legmarkánsab­
baknak az akkori viszonyokról.

*

Oligarka volt, Szirmay Hugó és csaná- 
losi kastélyában fejedelmi gazdaságtól ragyo­
gott minden.

Neje, a ragyóczi Csornák hires nemzet­
ségéből rendkívül nagy műveltségű asszony 
volt, aki annyi könyvet hozatott, hogy évente 
eFty-egy kis birtok is kikerült volna abból a 
pénzből.

A háziúr meg ritkasággyüjteményóre 
remek fegyvereire volt büszke, amelyet csupa 
drágakövekkel, gyönggyel, rubinnal, sma­
ragddal voltak kirakva.

1849. októberében jött aztán a parancs 
Kassáról, hogy mindenkinek be kell adni, 
ami fegyver van a háznál, aki ezután mar 
fegyvert akart tartani Abaujvármegyében, 
az menjen be a megyefőnökhöz, a Bezirk- 
svorstand-hoz, kérjen szépen engedélyt, vág­
jon pukkedliket a cseh kelinerekből lett 
Bezirker uraknak, mert ha nem teszi, bizony 
még egy árva flintát sem hagynak nála, 
hogy elkergesse unalmát egy kis nyulászás- 
sal az őszi ugarban.

Szirmay Hugo is megkapta ezt a ren­
deletet.

Az ősz nemes végigolvasta a rubriká- 
zott papirost, rajta a ménkű nagy, kétfejű 
sasos slampigliával, aztán szépen összehaj- : 
togatta és betette a belső zsebebe. :

Egyszer kétszer végig sétált a nagy, 
öblös ebédlőben, hogy léptei alatt csak úgy 
csikorgóit a kemény, tölgyfapadló, aztán 
befordult a fegyvertárba.

Egymásután szedegette le a simára fe- ' 
szított zöld posztótól a sok kincset érő da- \ 
rabot.

Rozsdás fringia, markolata sasfej, szik- . 
rázó rubin szemekkel. Hadik apó, meg Lau- ! 
don táborában forgatta talán valame yik bá- i 
tor nagyapa . . .

I Széles, rézveretü kard; Andrássy Ist­
ván kuruc generálist kisérte tán egyik Szir- 

! may, mikor ez verte a prüsszögő, kényesen 
lépegető paripa tomporát.

I Régi, nehéz, hurcviseil szablyák, aztán 
! disz kardok, büszke uraik akkor viselhették, 

mikor Mária Torézia királynőt, megsiratott 
; II. Leopoldot. Ferencet koiouázta a nemzet. 
; Csaták és ünnepségek tanúi, emlékei ősi di- 
' csőségnek, egyaránt kedves az utódnak.

Szirmay Hugó hol az egyiket, hol a 
másikat vette a kezébe. Ki-kihuzta a rezes, 
bársonyos, meg diágaköves tokból és suhin­
tott is velük egyet-kettőt.

Azután meglörülgette szépen, gondosan, 
finom puha szurvasbőrrel, mint a gondos 
gazda, aki azt akarja, hogy az ő holmijában 
fia, unokája is gyönyörködjék.

Nagyot sóhajtott S irmay, mert itt épen 
az ősi dicsőség uniókéitól telt szobában 
érezte legjobban, hogy az ö aga kiszáradt a 
családfőn, nincs fia, nem marad Szirmay, aki 
gyönyötködhetne a dús uradalmakban, drága 
fegyvereiben.

De meg most el is viszi a német.
A dölyfös, őseire büszke főur fölegye- 

nesedoit, mint a sivatag palotája, megrázta

656 E*E" Szép és jó tartós cipők csakis cipő-üzletében szerezhető be, hol sa­
ját műhelyükben készül férfi-, női 
és flu-cipők szolid, szabott ár mellett. 
Megrendelések pontosan eszközöltet­
nek. Piac-utca 28. Főtőzsde mellett.
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hallgató lépett elő s mondott magas költői 
szárnyalása emlékbeszédet, mely így hang-
ZOt ll" Seabó István beszéde.

Polgártársak ! Atyámfiái!
Szabadság jegyében született s rab­

szolga koporsóba ölt nagy napok emleke az, 
mi titeket ide hozott. Eljöttetek, ott hagytá­
tok a munkát és ünnepeltek újra meg ujia, 
félszáz év óta már.

En megállók itt előttetek. — Megálló­
tok ti is és nézitek ezt a hi.deg követ, mint 
a pogány a bál vány istenét. Es várjátok. mit 
fog mondani ajkam. Es várjátok, hogy el­
mondom nóktek c nap történetét . . ■ Ne 
váriátok, mert mást mondok tinéktek 1

Mért jöttetek ide ? Mórt hagytátok ott 
a csöndes hajlékot ? Mórt vettétek fel ün­
neplő ruhátokat? Hisz nem ünnep ez a nap, 
csak megmaradt gyászlevéldarabja a halott 
magyar szabadságnak 1

S mit gondoltok ? Elég-e szóval ünne­
pelni ott, hol tettre volna szükség? Mit gon­
doltok? Felépül-ó az eltiport haza, ha csak 
szavakban áldozunk neki?

Nézzétek ezt a kőbe vésett fél magyar- 
istent! Csak nézzétek meg jól. Ez nem ün­
nepelt, hanem cselekedett! Mint Mózes áll 
itt, ki Józsuára bízta, hogy meghurcolja Ká­
naán honát, mert ő eddig már nem érhetett. 
Hol, ó hol van hát a mi Józsuónk ? Honnan 
várjuk, hogy eljön majd talán ? Hiszen ti 
már csak emlékezni tudtok, de láng a tettre 
nem gyűl szivetekben 1

S mi félszázadja ünnepelhetünk. Ma­
gunkra szedjük ünneplő ruhánkat, végig 
hallgatjuk a Talpra magyart, elmondogatjuk, 
amit el lehet, de e lelkünk csak köznapi
marad 1 ................... ,

Am, ha legalább mindnyájan ünnepel­
nénk ! No, nézzelek tzétl Látok-ó csak 
egyet, ki a Lazától mindenét kapá, s veletek 
együtt itten ünnepelne? Nincs. Nincsen 
egyse . . . Mert úgy van az bizony, hogy 
akit Isten megsujt, megtipor, az eljárogat 
szentelt csarnokába, de akinek fényt, kin­
cset ád az Ur, bizony kei üli az a templo­
mot . . . S hogy eljöjjön egyszer egy napot 
megülni, melyen szegény hazunk mar haldo­
kolt, no adj, isteni Nevetve mondja: Ott a 
csőcselék 1 És íólii arcút a nap sütéstől, szó- 
gyei beállni a lelkes tömegbe, sajnálja szép 
ruháját úti portól. , .

Mit szolnál ehez, hogyha latnad, ha így 
találnád, nagy Petőfi Sándor 1 ? . . Lásd, aki 
itt van, mind koldus-szegény, ki a hazától 
semmit sem kapott s csak egy sírhely lesz 
öntulajdona és mégis eljön, eljön, itt marad, 
mert szent vasárnap ez a nap neki s meg­

szűnve most nehéz munkáitól, leteszi, a napi 
kenyerének gondját, hogy emlékezni, ünne­
pelni jöjjön! . . . 0 mondd, igen ezek har­
coltak egykor s verejtékeznek most is a
honért 1 , , , KT

De látjátok, az ünneples kevés 1 Nem­
csak kevés, hazug képmutatás I Kik ide jöt­
tök, van közöttetek, ki csak azért jött, hogy 
parádét lásson s csak látszatát mulatja an­
nak, mit mi érzünk ...

Mert nem az az ünnep, hogy meghall­
gassuk, mi sok szép minden történt is a 
muliban, hanem az, hogy megmerjük mu­
tatni: mit is tudunk hát tenni a jelenben 1

Ma már kevés lett az emlékezés 1 Ma 
már nekünk harcolni, tenni keli, hogy vis­
szanyerjük elrabolt hazánkat s felópilgcssuk 
eldőlt templomát, amelyben egykor szabad- 

i ság lakott 1
Mi csuk ünnepiünk, ölvén éve múlt 

; már. De ez ünneplés nem méltó mi hozzánk 1 
; Mert mi szabiidnak, magyarnak születtünk 
I s nem ünnepelni, nókünk tenni kénél Csak 
I rabnak való az emlékezés, de mi talán ra- 
j bök csak nem vagyunk? Vagy ha igen, de 
! magyarok vagyunk 1 Tépjük széjjel hát a bi- 
i lines vasat 1
I Az lesz majd méltó ünnep mind mi 
I hozzánk, mind azokhoz, kik értünk sírba 
I szálltak, ha egy napon majd mink is síkra 
I szállónk és megmutatjuk: mit tudunk mi 
1 még 1 ?

Hej! nem tudunk mi már semmit bi­
zony ... Ami vérünk már vízzé vált ecet, 
csak emlékezni vagyunk képesek még . . . 
Ki hitte volna, hogy ez igy legyen, hogy 
őseink, kik oroszlánok voltuk, csak félénk, 
gyáva nyulat nemzenek ?!

De én hiszem, hogy lesz még ünne­
pünk 1 Igaz ünnep, mely magyarhoz való! 

j De én hiszem, hogy eljön az idő, midőn 
majd egyszer lenni is merünk! ... Az lesz 

; csak ünnep 1 Az lesz majd a nap ! Akkor 
mi már majd mással áldozunk 1 Nem szó- 

1 adóval, hanem véradót 1 Akkor nem gyúj­
tunk oltártüzeket, hogy lángja mellé inele 

i gedni térjünk, akkor majd szivünk rejtett 
csarnokában lobbanijuk fel a lappangó pa- 
íázst s szivünk zsarátnokával elborítjuk és 
lángra gyújtjuk széles e hazát 1

Az lesz az ünnep! Akkor nem beszéd 
s nem három szinü falragasz-ágyú dörej és 
kardok csattogása jelenti majd, hogy ünnep­
nap vagyon 1 És akkor, hiszem, nem ennyien 
leszünk 1 Oilhon nem tesped sem szegény, 
sem ur, a döigő agyuk hivő szózatára egybe- 
sereglik mind, ki csak magyar 1 Akkor meg­
izmosodnak a karok, villámmá válik minden 
gondolat, mi csak agyunkban megszükml-

hatalmas fejét, aztán egyet toppantott a lá­
bával : ,

— Azért sem adom a németnek.Ha nincs 
fim, ne legyen senkié.

És valóban, midőn bealkonyult és ho­
mályos kid eietzki delt alá u szomorú, őszi 
tájra, Sziimay Hugó behívatta dolgozószo­
bájába a titkárját <s kezet vállára helyezve, 
keményén szemébe nézett a fiatalembeinek:

— Domine, becsületes hazafi maga, tud 
maga hallgatni ?

A titkár némán intett a fejével.
Szirmay ekkor bement a fegyvertárba 

és kihozta a zsákokba varrt, összekötözött 
drága fegyvereket.

Kincs feküdt olt halmazban, egy feje­
delmi domínium át a. Aztán lábizta titkár­
jára, hogy ez éj sötétjében, a park tekervé- 
nyes utam keresztül lupúzkodjun ki a dűlő 
útra, föl a töltésre és ízt a tenger kincset, 
gyöngyöt, drágakövet, mind dobja belő a keit 
alatt folyó Hermádba.

— De uram...
— Egy szót se — vágott közbe a ne­

mes ur — holnap jönnek a fegyverekért, 
beszedi a mostani kormány... én ezt nem 
akarom megérni.

Fiam nincs, de no legyen a németé, 
inkább vesszen, pusztuljon olt a tolyúban.

A titkár szótlanul meghajtotta magát 
és mikor egy óra múlva visszajött, a Iler- 
nád szennyes, zugó árja betemette már a 
régi dicsőség emlékét, vagyont érő kin­
cseket.

A fegyvereket beszedni jövő comissio 
még csak egy rossz moidályt sem talalt a 
Szirmay Hugó migyelöldön hires fegyver­
tárában.

— Elvitte azt uraim régen a horvát, 
a muszka, meg az a sok mindenféle náció, 
ami itt megfordult a hosszas táborozá­
sok, meg átvonulások alatt — magyarázta 
Szirmay.

És kedves fegyvereinek elsülyesztóse 
után egymásután hagyott veszni, pusztulni 
mindent a nemes ur.

— Fiam nincs, ne maradjon a német­
nek . . .

Csak ennyit mondott, ha régi barátok 
korholták, hogy vesz, pusztul az ősi domi­
nium.

Bánta is ő. A Hernád, akár csak az 
Ágota kisasszony kertjéből, évi öl-évre szak- 
gatta a csunálosi puszta egy-egy darabját. 
Ka se hedoritett. Ha jött jelenteni a tiszt­
tartó, hogy jó volna feltölteni a rakoncátlan 
folyót, egyet rántott a vállán és mogorván 
vetette oda:

— Hadd vigye, jobb mintha nőmet 
kézre jutna 1

A mai nemzedék nem érti ezt már; 
ilyen lelkiállapotokról a most élő emberek­
nek alig van fogalma. A forradalom is egy 
csodalatos mythosszá vált előttünk, amely­
nek hőseiről álmodunk és vértanúinak meg­
koszorúzzuk szentelt hamvait.

hetik, akkor tudom nem állótok ti itt, nem 
hallgatjátok gyönge szózatom, hanem mind­
nyájan igy kiáltotok; Gyerünk! Gyerünk 1 
Most lesz szép ünnepünk 1

Hejl hogyha most egy dörrenő csapás­
ban ketté szakadna e vén boltozat s egy 
mennydörgés közt leszálló égi szikra meg- 
élesztenó ezt a szobrot itt! Tudom, a kard, 
mit most hüvely fedez, akkor kezében fel- 
villámlana s az ajka, amely mintha szólni 
vágynék, megnyílna akkor s mennydörgő 
szava végig riadna itt e csarnokon, hogy 
megroppanna belé az Alma-Máter 1

Hej 1 negyvennyolcas megtépett leven­
ték I Hu az emlék, mi telketekben él, egy 
pillanatra átszállttá belénk 1 Ha most a szi­
veinket elcserélnénk s a vágyat, ami keb­
lünket hevíti, beolthatnánk a ti vén szive­
tekbe, de megváltoznék itt egy perc alatt — 
nem Debrecen csak — az egész világ 1 Nem 
állanánk itt tétován tekintve, amint hogy 
látom, most csak igy vagyunk. Az arcokon 
már rózsapir fakadna, a szív heves, nagy 
lüktetésbe csapna s a tizenhárom negyven­
nyolcas agg már megifjulna mind egy 
pere alatt s kardját ragadva menne leg­
elői 1 • • •

Fájdalom, mindez káprázat csupán. A 
képzelet incselkedik szivemmel .. Petőfi 
meghalt.. többé fel se támad... Minekünk 
mindnek kötve a karunk... s a tizenhárom 
negyvennyolcas agg csak romja már a régi 
szebb világnak. .. akarja gyönge... lába 
reszketeg... Oh, fájdalom, hogy igy van a 
való 1

De várjatok csak ! Lesz még majd idő, 
hogy visszakérjük, amink elveszett... Eljön 
majd az idő teljessége, melyben bélelik 
minden vágy, remény, amely után a telkünk 
sir, zokog, szabad hazája vesztén ellogódva... 
Ne féljetek, mert él az Isten ott fenn, ki 
megtöri a büszke zsarnokot 1

Ne féljetek, mert támad még vezért, ki 
a magyarnak Józsuája lesz 1 Dolgozzatok 
csak s készülgessetek, hogy mikorra eljön 
majd a nap, acél izommal törjük izre-porrá 
mindazt ki csak megmoccan ellenünk... 
Dolgozzatok hát s imádkozzatok s szabad 
újra a magyar haza!

Az éljenzéssel fogadott gyönyörű beszéd 
után Borús Béla a Petőfi-dulkör alelnöke 
nehány telkes szó kíséretében helyezte el a 
dalkör nemzetiszinü szalagos babérkoszo­
rúját.

Bállá Bertalan joghallgató lelkesedve 
szavalta a nem régen tragikus véget ért 
fiatal költő, Vályi Nagy Gusztáv szép köl­
teményét, az „Utolsó honvédjét. Szavalata 
után a Petőfi-dalkör éneke zárta be az ün­
nepség első aktusát, mely után, nem riadva 
meg a tornyosuló sötét felhőkről, tömött 
sorokban állott fel a menet s haladt végig a 
Honvédtemetőig az Egyetértés zeneegylet 
hazafias nótái mellett.

A Honvédtemető bejáratát már jó előre 
nagy tömeg lepte meg, mely az időközben 
megeredt ető dacára is türelmesen várta be 
az ünnepély lefolyását.

Aztán megérkezett a menet. Elől dísz­
ruháé lovasrendőiök, utána a zenekar veze­
tése mellett, zászlók alatt az egyesületek és 
a kollégium diáksága, majd végül a nagy­
számú kiváncsi emberáradat, mit a bejárónál 
kordont vonó tűzoltóság, mely ez alkalommal 
szintén kivonult — csak alig tudott féken 
tartani. . . , .

A városi tanácsot dicséret illeti azért, 
hogy az ifjúság megkeresésére végig öntöz* 
tette az u at egész a honvédtemetőben tevő 
kőoroszlánig, mert annak előtte ez még 
sohse történt meg. Most is azonban az idő­
járás folytán nem tehette a kívánt szolgá­
latot.

A honvédairemlók előtt.
A honvéd sir ormán álló haldokló 

oroszlán emlék talapzatát egészen eltakarta 
az a három hatalmas babér- ős pálmakoszoru, 
melyet a városi tanács, az ifjúság és a mav. 
gópjavitó műhely munkássága ez alkalomból 
oda elhelyezett. , .,.

Az itt lefolyt aktus a Kossuth-dalkor 
állal előadott Huber Csatadalával vette kez­
detét, melynek végeztével Peleskey Sand 
hiltanhaligató mondott szép és telkes 
emlékbeszédet, dicsőítve az elhullt bon 
deket s övékhez hasonló hazaszeretetre du 
ditva a polgárságot.

" ‘
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A beszéd után, melyet lelkes éljenzés 
közt végzett a szónok, Bészlor Károly tb. 
főjegyző Debrecen város nevében letette az 
oroszlán emlékre a szép babérkoszorút, mely­
nek szalagján ez a felirat állt: Debrecen 
szab. kir. város közönség — A nyugvó hő­
söknek. E koszorút követte a másik, a gép­
javító műhely munkásainak „ A névtelen 
hősöknek“ feliratú nemzetiszin szalagos ha­
talmas pálmakoszoruja, melyet a munkások 
kiküldött, képviselői közül az egyik tett le 
rövid, lelkes pár szó kíséretével.

Azután az Egyetértés ős a Debreceni 
Dalegylet együttesen énekelte el Mosonyi 
Mihály „Szentelt hantok“ cimü darabját, 
melynek végeztével igen hatásos rövid dik- 
cióval Bán István főiskolai szenior a debre 
ceni diákság nevében tette le a főiskola 
babérkoszorúját. 0 utána Füldessy József 
hittanhallgató szavalta el nagy hévvel alkalmi 
költeményét, majd a mindinkább erősbödő 
esőben a Himnusz hangjai mellett távozott 
az ünneplő közönség a a kijövetelhez hasonló 
szép rendben, az Egyetértés zeneegylet nótái 
mellett vonult végig egészen a kollégiumig.

Ezzel az eddigieket erkölcsi értékével 
túlszárnyalt lelkes ünnepély véget ért.

utasoknak kiutalják a magasabb lakbért és 
kiutalják — amire senki sem számított — a 
júliusra eső drágasági, éjjolezési és ruhaáta- 
lány-pótlékokat.

A vasutasok között országszerte nagy 
az öröm és általános a hála érzete a keres­
kedelmi kormány iránt, amely vasutas poli­
tikáját — programmját hűségesen betartva 
— a maga egészében keresztül viszi.

Kossuth Ferenc nem törődött a rágal­
makkal, a ferdítésekkel, nem cáfolt, nem 
reflektált semmilyen támadásra; ehelyett 
zajtalanul, avatott, biztos kezekkel rendezte 
a vasutasok helyzetét. A nemzeti kormány 
igy cáfol.

A kereskedelmi miniszternek ez a nobi­
lis fegyverkezés méltó ahhoz a névhez, 
amelyet, visel. A vasutasok örömteli hálája 
pedig a legszebb elégtétel és egyben erőfor­
rás a további önzetlen munkálkodásra, szem­
ben a kicsinyes gyanusitgatásokkal. Érde­
kes és jeli unző egyébként, hogy most nin­
csenek sehol a fordítók.

Hol vannak ők? Persze, az ilyen ne- 
I mes, tiszta munkával szemben nevetségesen 

naiv erőlködésbe fül a legnagyobb stilü ha- 
zudozási kézség is.

Politikai hirek.
Uj katonai nyugdíjtörvény. Az uj

katonai nyugdíjtörvényt a hadügyminiszté­
riumban már el kószitették s a hadügymi­
niszter rövidesen életbe is lépteti. A törvény 
főujitása, hogy negyven évi szolgálat helyett 
már harmincöt év után teljes nyugdijat biz­
tosit. A rokkant tiszt eddig csak tiz évi szol­
gálat után kapott nyugdijat, az uj törvény 
szerint ezentúl már öt év után kapja meg a 
minimális nyugdijat. A hatszáz koronás mi­
nimumot fölemelik ezerkétazáz-ezerhatszáz 
koronára. A régi törvény szerint a tiszt tiz 
évi szolgálat után fizetésének egy harmadát, 
tizenöt év után három nyolcadot s azután 
évente harmadfél százalékkal emelkedő nyug­
dijat kapott. Az uj törvény szerint a tiszt 
öt év után kapja a minimumot, tiz év után 
fizetésének negyven százalékát s azután évete 
harmadfél százalékkal többet. Hogy a nyug­
díjazott tiszt az állam megterhelése nélkül 
lakásbérét is megkapja, behozzák a tisztek 
lakásbér biztosi'úsát. E célra a tiszt fizeté­
sének két százalékát levonják s ennek fejé­
ben a nyugalmazott tiszt megfelelő lakásbért 
is kap. A legénység rokkantsági nyugdiját is 
fölemelik. Ma a rokkant közember évi het­
venkét korona, az altiszt háromszázhatvan 
korona nyugdijat kap. Az uj törvény szerint 
a közember kétszáz, az altiszt rangfokozat 
szerint háromszáztól ezer koronáig emelkedő 
rokkantsági illetményt kap.

A vasutas törvények szentesítése.
A rágalmazók lefegyverezése.

— augusztus 2.
(Saját tudósítónktól.) Egyes sajtóorgá­

numok hetek óta egyebet sem tesznek, mint 
félreismerhetetlen tendencióval hirdetik, hogy 
a kormány a vasutasok fizetésrendezésenek 
kérdését teljesen elejtette. Sőt a tudatosan 
ferdítő lapközlemények egy része bizonyos a 
vasutasok körébői fölhangzó „hangos elége­
detlenségekről" is tudott ős roppant viharo­
kat jósolt.

A hazugságok hadjáratát, most már re­
mélhetőleg lefegyverezi Kossuth Ferenc ke­
reskedelemügyi miniszter gvors ős üdvös in­
tézkedése, amellyel a vasutasok júliusi és 
augusztusi fizetési többletét tegnap kiutalta.

A kereskedelemügyi miniszter azonban 
itt nem áll meg. A vasutas törvényjavasla­
tok szentesítése holnap, vagy holnapután 
kétségtelenül megtörténik. És akkor a vas-

Egyház és iskola.
Egyházmegyei közgyűlés.
A felső szabolcsi ev. ref. egyházmegye 

Nyíregyházán tartotta közgyűlését a vár- 
megyeháza nagytermében. Az első nap Gö- 
römbey Péter felsőszabolcsi ev. ref. esperes 
egyházi és Jármy Miklós világi elnök, a 
második nap Vaj' Péter világi elnök elnököllek.

A közgyűlés legfontosabb tárgya volt 
az uj egyházi törvények életbeléptetése kö­
rüli intézkedések megtétele. Az uj törvény 
augusztus 1-én lép hatályba, amely főleg az 
egyházi adózási és lelkész! nyugdijkérdések- 
ben tartalmaz gyökeres újításokat. A gyűlé­
sen e tárgy vert nagyobb hullámokat.

Második nap az egyházmegyei fegyelmi 
bíróság tartott ülést. Két tanító felett ítél­
keztek. Szabó Ernő gógényi tanítót hivatal- 
vesztésre, Borsó Imre romoosaházi tanítót 
pedig feddésre Ítélték. Ez utóbbi Ítélet ellen 
Szikszay József ügyész fellebbezést jelen­
tett be.

Tíz Felsöjózsán.
Leégett ház.

Gondatlanság vagy gyújtogatás?
— augusztus 3.

(Saját tudósítónktól.) Ilyenkor 
! nyáronj az eseménytelenségek sze­

zonjában a napi krónika egyébből 
seni áll ki, mini kisebb nagyobb 
tűz esetekből, melyek hol itt, hol 
ott történnek. Sajnos, hogy ezeket 
a tüzeket legtöbbnyire vétkes és 
könyelmü gondatlanság idézi elő. 
A debreceni ügyészség előtt már 
egész garmadával í’eküsznek felje­
lentések, melyek tűzkár okozás 
vagy gondatlanságból okozott gyúj­
togatásról szólnak.

A legutóbbi tűzesetről tudósí­
tónk a következőket jelenti.

A közeli Felsöjózsán tegnap vi- 
radóra Schwaro Gyula ottani lakos 
házából egyszerre váratlanul tiiz- 
nyelvek csaptak elő. Az egész köz­
ségben, valamint a ház lakói mélyen 
aludtak és csak későn vették észre, 
mikor már a ház egész tetőzete 
lángban állott. A házban lakók ré­

mülten menekültek az égő épületből, 
minek éppen ideje volt, mert par 
perc múlva a ház menyezete nagy 
robajjal leszakadt.

Áz oltásról azonban szó sem 
lőhetett a nagy vízhiány miatt. Pár 
óranegyed alatt elhamvadt az egész 
ház, a bennelévő berendezéssel és 
bútorzattal együtt. A kár fclülhaladja 
a kétezer koronát, mely különben 
biztosítás utján megtérül.

A községben a tüzeset után 
azt sutjogták, hogy a tűz gyújtoga­
tásból keletkezett. A csendorseg 
éppen ezért szigorú nyomozatot 
indított a tüzeset ügyében és csak­
hamar kiderítette, hogy a tüzet egyik 
lakó Sztahó Józsefné gondatlansaga 
idézte elő. Sztahó Józsefné ugyanis 
a tüzet megelőző este az udvaron 
tüzet rakott és egy abból a szabad- 
tüzből felpattanó szikrák gyújtották 
lángra a tetőt.

A csendőrök jelentést tettek az 
esetről a debreceni kir. ügyészség­
nek, mely tűzkár okozás elmén 
megindította Sztahó Józsefné ellen 
az eljárást.

Városháza és vármegye.
A Hortobágy hasznosítása. A Hor­

tobágy hasznosítása dolgában vasárnap dél­
előtt újabb gazdaértekozlet lesz, Király Gyula 
elaöklete mellett. Az értekezlet célja, meg­
állapítani azon módozatokat, melyek szerint 
a hasznosítás kérdése a tanácsi javaslat mó­
dosításával megoldható volna. Ez értekez­
leten valószínűleg móg közelebb jutnak egy­
máshoz az ellentétes vélemények.

A gyermekvédő bizottság hatásköre. 
A belügyminiszter leiratban értesítette Hnjdu- 
vármegye és Debrecen sz. kir. város törvény­
hatóságát, hogy mi tartozik az országos 
gyermekvédő bizottság, illetőleg a gyermek­
védő bizottság elnökének hatáskörébe. — A 
leirat a következő hatáskört állapítja meg: 1. 
Az országos gyermekvédő bizottság elnöke 
gyakorolja a társadalmi ellenőrzést az állami 
gyermekvédelemmel szemben. Megvizsgálja a 
gyermektelepeket, a telepbizottságok működé­
sét, a gyermekek elhelyezését és gondozását 
és összehívhatja a telepbizottságot. A pénz­
kezelés kivételével betekintést nyerhet az ál­
lami gyermekmenhelyek adminisztrációjába 
ős megvizsgálhatja az állami gyermekvédelem 
kisegítő intézményeit. 2. Mulasztások ta­
pasztalása esetén vagy ha az országos el­
nök valamely célirányos eljárást szükséges­
nek tart, arra a gyermekvédő bizottságot fi­
gyelmezteti. Ha figyelmeztetésének nem tesz­
nek eleget, jelentést tesz a belügyminiszter­
nek, akihez ezenkívül bármikor javaslatot 
vagy jelentőst terjeszthet. 3. Megvizsgálja az 
elnök a gyermekvédelemmel foglalkozó tár­
sadalmi intézményeket és egyesületeket. 4. A 
telepbizottságok ülésein rősztvehet és azokon 
fólszólalási joga van. 5. Az országos gyer­
mekvédő bizottság tagjaival, a menholybi- 
zottságokkal és elnökeivel, úgyszintén he­
lyettes elnökeivel, a telepbizottságokkal és 
elnökeivel, valamint az összes hatóságokkal 
a gyermekvédelem ügyében hivatalosan érint- 
kezhetik. — Ezzel kapcsolatban a belügy­
miniszter közli, hogy az országos gyermek­
védő bizottság örökös elnökévé Edelsheim- 
Gyulai Lipót grófot nevezte ki. S midőn 
erről a várost értesíti, egyúttal fölhívja, hogy 
az országos bizottság elnökét támogassa és a 
rendelet tartalmáról a gyermekvédelemmel 
foglalkozó intézményeket és egyesületeket 
tájékoztassa.

— A vízvezeték ügye. A vízvezetéki 
szabályzat egyes pontjait átvizsgálandó, a 
kereskedelemügyi minisztérium vízügyi szak­
osztályában, Aczél Géza városi főmérnök

S *("



m**?.

mm.h

•••W*

1907 augusztus 3

állások rendszeresittessonok, feltétlenül meg­
szüntetendő. 3. Minden igazságügyi dijnok 
3 évi kifogástalan szolgálat után kineve­
zendő, ki nem nevezhetés esetén 4 korona 
napidijjal díjazandó.

— Hazafias debreceni munká­
sok. A debreceni csata tegnapi év­
fordulóján rendezett hazafias ünne­
pélyen jóleső örömmel konstatáltuk 
annak az 500 derék munkásnak a 
megjelenését, akik, mint a debre­
ceni vasúti gépjavító műhely mun­
kásai impozáns tömegben vettek 
részt a hazafias ünnepségekben. — 
Kivonultak a honvédtemetőbe is s 
gyönyörű koszorút helyeztek el az 
elhullott hősök emlékkövére. A ha­
talmas babérkoszorú nemzeti szinü 
szalagján ez a felírás diszlett: „A 
Máv. műhely munkásai — A név­
telen hősöknek“. A munkások meg­
bízásából Ferkó Gyula igen szép, 
hazafias szellemből áthatott beszédet 
mondott, kijelentvén, hogy a ma­
gyar munkásoknak példát kell venni 
az elhunyt hősöktől a hazaszerete­
tében. Megjegyezzük, hogy a dal- és 
zeneegyletikör is részt vett az ün­
nepségen, miután Stricker felügyelő, 
mühelvfőnök — igen helyesen — 
szívesen engedett a munkások ké­
résének s tegnap délutánra munka­
szünetet engedélyezett a műhely­
ben.

— Ünnepség a zaidótompíomban.
Nagyon szép ünnnepség színhelye volt teg­
nap est» a Deák Ferenc-utcai zsidótemplom. 
Weisz Zsigmond, Amerikában élő honfitár­
sunk, ki most Debrecenben időzik, kincsetórö 
frigyládát ajándékozott a templomnak. Weiszt, 
ki szegényen távozott el nyolc évvel ezelőtt 
Debrecenből s most hazatérvén, minden adós­
ságát kifizette, a templom baldachinja előtt 
a teljes hitközségi elöljáróság várta. A frigy­
láda átadás közben a kórus énekelt, majd dr. 
Krausz fórabbi tartott remek beszédet Weisz, 
ki a pécsi hitközséget is hasonló módon 
ajándékozta meg, régi fogadásának telt ezzel 
eleget.

— Kanyaró járvány. Már pár
hete hogy a város külsőségein jár- 
ványszerüleg lépett fel a kanyaró 
és különösen a gyermekek közül 
szedi áldozatait, de mindezideig 
nem sikerült a veszedelemnek elejét 
vepni. Tegnap ismét több megbete­
gedést és egy halálesetet jelentettek 
be, mi arra indította a hatóságot, 
hogy a legerélyesebb óvintézkedé­
seket rendelje el.

— A Lóri nőnapi vásár. A Lőrinc- 
napi országos vásár, mint a rendőrfőkapi- 
tanyság hivatalosan közli, e hó 5-ón veszi 
kezdetét s 13 ig tart. Hétfőn már a kirakó 
vásár is megkezdődik.

— Elfogott ékszertolvaj. Pár
napja történt, hogy Róth Lipót keres­
kedőtől ismeretlen tettes ellopott egy 
300 korona értékű brilliáns arany 
melltüt. Feljelentésére a rendőrség 
nyomozást indított és Szőcs Lajos 
rendőzhiztos elfogta a tettest B°nka 
Juliánná cselédleány személyében, 
ki ezelőtt Róth Lipótnál szolgált, de 
időközben szolgálatából kilépett — 
a mellűivel együtt. Az eljárást meg­
indították a tolvaj cselédíeány ellen.

— Hirtelen halai. Tragikus eset szín­
helye volt tegnap a Kortész-u*ca 6 szám 
alaiti ház, hol az udvaron sótálás közben az 
ott lakó Nagy Mihály gazdálkodó Ilii télén 
összeesett és meghalt. Agyszélhüdés érte és 
az időközben előhívott orvos is csak a beál­
lott halált konstatálhatta.
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bevonásával, tegnap hosszabb tartalmú ta­
nácskozás vette kezdetét. A főmérnök való­
színűleg kótfön tér vissza Debrecenbe.

— Várnai alkalmazottak biztoai- 
táea. Az uj munkástörvény értelmében a 
városok is tartoznak alkalmazottaikat a 
munkásbiztositó pénztárnál biztosítani. A 
debreceni kerületi munkásbiztositó pénztár 
most fe hívta a város tanácsát, hogy a 
diurnis ák és m is ideiglenesen alkalmazottak 
biztosítását eszközölje. A város szolgálatában 
álló tűzoltók baleset ellen is biztosítanánk.

Sztrájkügyek Debrecenben.
A téglagyári munkások bérharca.

Az „Erzsébet“ malomban tovább 
sztrájkolnak.

. — augusztus 3.
(Saját tudósitónktól.) Debrecen­

ben iámét a sztrájkok világát éljük. 
Több ipari szakma munkásai for- 
ronganak, amely forrongás itt ott 
aztán sztrájkba tör ki.

E bérharcok történetében tegnap 
két jelentősebb esemény állott be. 
Egyik az, hogy a Szikszay Lajos 
építész téglagyárában a napokon 
keresztül tartó sztrájk tegnap meg­
szűnt. A munkások követelései 
közül a munkaadó teljesítette a bér­
felemelésre vonatkozót. Nevezetesen 
a munkások ezután l(XX) mágia ki­
vetett tégla után az eddigi öt korona 
80 fillér helyett hat koronát kapnak. 
A többi követeléseket őszig felfüg­
gesztették és már tegnap reggel 
munkába is állottak.

Annál kedvezőtlenebb fejlemé­
nyei lettek az „Erzsébet“ malomban 
kiütött sztrájknak. Itt a munkások 
már egyszer kiegyeztek a vezető­
séggel és munkába léptek. Ámde a 
malom igazgatósága másnap olyan 
határozatot hozott, hogy a vasár­
napi munkáért nem fizet felemelt 
dijakat, dacára a műit évi egyez­
mény idevonatkozó pontjának. A 
munkások felelete a gyár igazgató­
ságának határozatára az volt, hogy 
ismételten sztrájkba léptek és maguk 
között a legszigorúbb szolidaritást 
vállalták.

A kettős sztrájkba lépés élénk 
recenzust keltett a többi malommun­
kások között is és — hir szerint — 
egyórtelmüleg akarják követelni az 
„Erzsébet“ malom igazgatóságától, 
hogy a múlt évi egyezmény értel­
mében a munkások kívánalmait 
teljesitje.

A rendőrfőkapitányság, mint 
elsőfokú iparhatóság már megtette 
az ugyancsak elmérgesedett sztrájk 
iránti intézkedéseket.

Sport.
A Debreceni Ve dá»:r.-Társulat“

augusztus hó 4-ik napjim délelőtt 11 órakor 
a városháza nagy tanácstermében választ­
mányi ülést lan, melyen a közgyűlés határ­
napját tűzik ki s annak tárgysorozatát ké­
szítik elő.

j-firek.
A „Dobreozon" «zerkosztősóge és kiadó­
hivatala Arany János-utca 2. (Hungária 
épülőt), földszint, a Kereskedelmi csarnok 
. .. lépcső-folyosóján. Telefon 412 .

— Az újoncok bevonulása A
közös hadügyminisztérium rendele­
tét adott ki, mely az újoncok bevo­
nulására és a tényleges katonai 
szolgálatnak eleget tett legénység 
szabadságolására vonatkozik. A kö­
zös hadsereg újoncai a rendelet ér­
telmében az idén október tizenha­
todikén fognak bevonulni. Az egy­
éves önkéntesek, valamint a hadi- 
tengerészet, a cs. és kir. és a ma­
gyar királyi ménesintézetek újoncai 
azonban már október elsején tartoz­
nak jelentkezni. Az újoncokat mind 
behívják. De ha többen volnának, 
mint amennyire a létszám kiegészí­
tésére szükség van, akkor a fölös­
leges legénységet nyolc hót alatt 
kiképezik s a bókelóiszámhoz mér­
ten szabadságolják.

— Iparhatóság a baleseteknél. Az
uj munkásbiztositó ós betegsegélyző törvény 
értelmében minden előforduló balesetet be 
kell jelenteni az elsőfokú iparhatóságnak, 
amelynek kötelessége a baleset színhelyen 
m"gjelenai és az esetről jegyzőkönyveket 
felvenni. A törvénynek ez a rendelkezése 
nagy terheket ró a debreceni iparhatóságra, 
mely mostani kevés személyzete mellett 
aligha lesz képes megfelelni minden alka­
lommal a kötelességeinek. Éppen azért 
Vetóssy Béla rendőrfogalmitzó, az osztály 
vezetője mellé valószinüleg már a közel 
jövőben egy közigazgatási gyakornokot fog­
nak beosztani.

— Vasárnap délután zárva 
lesznek a trafikok. Vasárnaptól, 
holnaptól kezdve életbe lép a do- 
hányárusokról szóló uj rendelet, 
amelynek értelmében a kizárólagos 
dohányárusok vasárnapokon és szent 
István napján d. u. 3 óráig kötele­
sek üzletüket nyitvataitani, azontúl 
az üzletet bezárni és a dohányáru­
lást beszüntetni tartoznak. A fürdőn, 
üdülő s kiránduló helyeken és a 
vasúti pályaudvarokon fennálló ren­
des, valamint valamennyi korlátolt 
dohányárudára nézve az eladás je­
lenlegi módozatai továbbra is érvény­
ben maradnak. így tehát a debre­
ceni nagyerdő területén levő trafik 
vasárnap délután is árulhat. Egyéb­
ként pedig a nem kizárólagos do­
hány kisárusok vagyis szatócsok és 
kereskedők vasárnapokon és szent 
István napján a főüzletük nyitva- 
tartására megszabott időn (d. e. 10 
órán túl) a dohány gyártmányok 
eladásával is szünetelni tartoznak.

— Bírósági tisztviselők mozgalma.
A szolnoki járásbíróság és ügxészség ke: elő- 
tiszijei helyzetük javítására mozgalmat, indí­
tottak ós kívánságaikat körlevélben debre­
ceni kartácsaikkal is közöltek együttes eljá­
rás céljából. Fizetésük javításán kivül egyéb 
kívánságaikat a következő három pontban 
foglalták össze:

1 Hogy minden igazságügyi Írnok 10 
évi kifogástalan szolgálat után irodaliezlté 
léptettesség elé. 2. Hogy a segédkónyvveze- 
tők a X. fizetési fokozatba soroztassanak és 
hogy i z az állás vagy továbbra is hagyas­
sák meg, vagy szüntettessék meg ós 
léptessék elő őket telekkönyvvezetőkké, de 
az a rendszer, hogy a telekkönyvvezetői és 
segédtelekkönyvvezetői állások helyére irnoki
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, , - A* önkéntes iskolák reformja
A közös hadügyminiszter rendeletet adott k 
az önkéntes iskolák reformjára vonatkozólag 
A rendelet értelmében a mostani tananyag­
ból tulbö elméletet megnyirbálják s ennek 
folytán az iskolázás idejét rövidebbre szab­
ják. Az iskola jövőben olyan „tanuló század“ 
jellegét fogja viselni, amelyben egyöntetű 
kiképzést fog nyerni a különben iíen sok 
féle önkéntes. Mert bizony sokféle nagyon 
ez az anyag minden tekintetben. Korra nézve 
a meg tökéletesen ruganyos testté 17—18 
éves gyerekember mellett ott gyakorlatozik 
a már testileg nehezebben formálható 24 
éves szakálas férfi, elméleti, minősítés tekin­
tetében éppen az ellentétek találkoznak egv 
ilyen önkéntes iskola padjain, mert a doktor 
utrmsque juris s a kész mérnök mellett ott 
magol az előkészítő tanfolyam problem .tikus 
képzettségű dí ínja is. S ettől a sokféle elem- 
tői egyenlő eredményt kell kívánni Mind­
ezeket mérlegelte a közös hadügyminiszter 
és az ui rendelkezések — hír szerint — e 
szempotokat nem mellőzik el.

— Győry Kálmán állapota. Az oly
szenzáncios és érdekes körülmények között 
öngyilkossági kísérletet elkövető Győry Kál­
mán állapo'a napról-napra javul. Az orvosok 
tartottak ugyan konplikáció'któl, de ez mind­
máig nem következett be és úgy lehet, hogy 
a fiatal ólatünt pár nap múlva el is hagyja a 
kőzkórházat.

A mertékhitelesités reformja.
Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter le­
iratot intézett a rendői főkapitánysághoz 
mint I. fokú iparhatósághoz, amelyben a 
különböző szerkezetű mértékekből származó 
visszásságok meggátlása céljából felhívta az 
iparhatóságét., hogy szólítsák; föl azokat az | 
iparosokat és kereskedőket, akik a mérőesz­
közök készítésével és forgalomba hozatalá­
val foglalkoznak, adják be négy hónapon 
belül a középponti mértékhitelesítő bízott- I 
Sághoz (Budapest, Köztemető-ut 20. szám) 
mértékeik és mérőeszközeik rajzát a részle­
tes műszaki leírással együtt. Akik a meg- 
állapitolt határidőben a fölhívásnak nem ! 
tesznek elegei, azoknak mérőeszközeit ki­
zárólag az uj normativumok alapján fogják 
elbírálni.

Pótkávegyár a szomszédban. Beck 
pótkávégyár rt. cég alatt a Beck Mór pót­
kávégyár Ermihályt'alván részvénytársasága 
alakult át 350,000 K alaptőkével (1750 drb 
200 K-s részvény). A társaság átvette az 
ottani Beck Móric cég pótkávégyárát és azt 
megnagyobitott mérvben fogja tovább üzembe 
tartatni. Az igazgatóság tagjai: Beck Adolf, 
ifj. Beck Jenő, Reiter Béla (Szatmárnémeti), 
Fischer Izidor Póterréve), Ardentlich Ferenc 
(Dés), Benedek .Mátyás, Glück Adolf, Pollák 
Már és Mátrai Ákos.

— Tűz a Tímár utcán. Tegnap dél­
előtt 10 órakor a Tímár-utca 52. szaron ház­
ban, mely Kovács Ferenc tulajdonát képezi 
tűz ütött ki. A tűz az egyik istáiéban ke­
letkezett és teljesen elhamvasztotta a mel­
lette álló szint is. A tűzoltók a jelzés után 
csakhamar megjelentek a tűznél és elejét 
vették a nagyobb veszedelemnek. A kár 
nem nagy.

— Megszűnt sertésvész. Ujléíán a 
teljes hónapon keres tűi dühöngő sertés vész 
megszűnt, igy a helységet az állategészség­
ügyi zárlat alól feloldották.

— Szülök figyelmébe. Letzter Jó­
zsef műtermében egy gyakornok az 
Operateur i munkálatokhoz és egy t múló 
a másolási eljáráshoz felvétetik.

— Tegnapi halottak. Tegnap a hely­
beli anyakönyvi hivatalban a következő 
haláleseteket jelentették be: Nagy Mihály 
ev. ref. 71 éve-, Rosenfeld Sándor izr. 17 
éves, özvegy Tamás Jánosné ev. ref. 53 éves, 
Stefanovits László g. kath 1 éves.

x Nagy raktár van még turista in­
gekben és szalma kalapban mig a készlet 
tart 40 százalékkal olcsóbban kapható, mint 
bárhol. Nyakkendő király úri divat üzlete, 
főposta mellett.

x Darvas Ede csődtömegéből meg
maradt áruk olcsón kaphatók Rózsa Ignác­
ot, kis! emplombazár.

A debreceni rabló- 
gyilkos cigányok.

A cigfámyasszonyok 
kihallgatása..

A dánost vérfürdő.
— augusztus 3.

(Saját tudósítónktól) Szomorú 
és sajnálatos dolog, de úgy van, 
hogy a dánosi vérfürdő tettesei és 
részesei majdnem egytől egyig deb­
receni illetőségű cigányokból kerül­
nek. ki. A dánosi gyilkosságban 
gyanúsítottak legnagyobb része ide­
való és a debrecen bűnügyi króni­
kákban számtalanszor szerepelnek.

Ilyen Kolompár Balog Tuta a 
főcinkos, ilyen az a két cigány asz- 
szony, melyet Debrecen környékén 
fogtak el tegnapelőtt, valamint ilyen 
az a Rostás János, melyet tegnap 
leplezett le a pestvidéki ügyészség 
fogházában Mick Vilmos debreceni 
őrsvezető.

A szenzációs bűnügy újabb fejleményé­
ről tudósítónk a következőket jelenti.

.1 leleplezés.
Mezirtuk, hogy Mick Vilmos debreceni 

őrsvezető egyik csendőrrel két cigány-asszonyt 
kísért az ügyészséghez. Amikor foglyait át­
adta, megkérte a vizsgálóairót, hogy meg­
tekinthesse az összes cigányokat. Mikor az 
engedőimet megkapta, sorra benézett az 
elkülönített cigányrabokhoz. A ragyás Balog 
János — de ez nem Balog Tuta, mint ezt 
egyes lapok tévesen Írták — cellájában nagy 
meglepetés érte.

— Nini. hisz ez régi ismerősöm 1 Rostás 
János, hogy kerültél ide ?

A cigány iszonyú zavarba jött s he­
begve vallotta be, hogy csakugyan Rostásnak 
és nem Balognak hívják és hogy nem ró(?en 
szabadult ki a váci fogy ház bél, ahol rablás 
miatt öt évig ült.

Megvallotta azt is, hogy a debreceni 
törvényszék hat évi fegyházra Ítélte ugyan­
csak rablásért, lopáséit és most szökni 
akart.

Kiderült az is hamarosan, hogy a 
cigány a fegyházban megtanult irni-oivasni, 
holott a vizsgálóbiró előtt ezt is eltagadta. 
Most természetesen a gyón! és dánosi rab­
lások dolgában fogják vallatóra fogni.

Debreceni eig&nyasszony 
a vizsgálóbíró előtt.

Budapesti tudósítónk jelenti telefonon: 
Az alsó-dánosi rablógyilkosság dolgában fo­
lyamatban levő vizsgalat mindinkább a titok­
zatosság leplébe burkolódzik. A pestvidéki 
kir. törvényszéken úgy az ügyészségi, mint 
a vizsgálóbíró mélységes hallgatásba merült, 
ami mindenesetre arra enged következtetni, 
hogy a vizsgálat eddig nem járt valami szen­
zációs eredménnyel. Aczél Nándor vizsgáló­
bíró ma délelőtt azt a két cigány asszonyt 
hallgatta ki, akiket tegnapé.őtt este hozták 
Htjdubűszörményből. A gyilkosságról persze 
tudni sem akarnak, s hangos szóval méltat­
lankodtak, amikor a vizsgálóbíró előzetes le­
tartóztatásba helyezte őket. De azért bele­
nyugodtak. Egyáltalán a cigányok közül 
egyik sem felebbezett az előzetes letartózta­
tás ellen.

Féltizenkettőkor a vizsgálóbíró ismét 
fel hozatta magához Lakatos Rózát, a t a 15 
esztendős cigány leányt, aki » legterhelőbb 
vallomást tette a cigányokra. Vallomását ma 
is fentartotta, s félórás kihallgatás után mo­
solyogva távozott a vizsgálóbíró szobájáé I. 
Egyéb kihallgatás ez ügyben a d lelőtt fo­
lyamán nem volt.

Mulatságok.
Nyomdászok mulatsága. A debre­

ceni könyvnyomdászok, a létesítendő nyom­
dász szanatórium javára, augusztus 18-án, 
a „Margit“-fürdő dísztermében, Gutenborg 
János emlékére, szavalattal, műkedvelő elő­
adással egybekötött estélyt rendeznek. — 
Helyárak: 1-ső rendű ülőhely 2 korona, 2-od 
rendű ülőhely 1 korona 00 fillér, 3-nd rendű 
ülőhely 1 korona 20 fillér, állóhely 60 fillér. 
A műsor a következő: Szavalat, előadja : 
Dózsa György. A „Cigány“. Eredeti színmű 
3 felvonásban, zenével, népdalokkal, tánc­
od. Irta: Szigligeti Ede. Rendező: Kiss 
Gábor. Súgó: Kiss István. — Személyek : 
Várszegi, gazdag földes urfi Erdélyi Károly. 
Kurta, nagygazda, agglegény Nagy Mihály. 
Gyuri, unokaöccse Kiss Gábor. Márton, pa­
rasztgazda Szőllössy Jenő. Rebeka, felesége 
Pócsy Rózsi ka. Évi, ennek leánya első fér­
jétől Kábái Teruska. Zsiga, cigány Szathmári 
Gyula. Peti Vedres Gyula. Rózsi Hunzel 
Mariska. Ferke, urasági gazdahajdu Pető 
Béla. Kisbiró Erdélyi István. Kondomé Lo­
vász Etelka. Sári Dalmi Eszlike. Panni Lo­
vász Mariska. Erzsi Szebenyi Erzsiké. Nász­
nagy Karakas Lajos. Egy öreg paraszt 
Kiss Sándor. Első vőfély Kulcsár Dezső. 
Második vőfély Boldizsár Károly. — Paraszt­
leányok, legények, lakodalmas nép, két vas­
villás. Történik 1840 ben. A két, utolsó fel­
vonás néhány hónappal később Várszegi 
birtokán. Műsor lezajlása után tánc követ­
kezik, melyre a jelvények 60 fillérért lesz­
nek válhatok este a pénztárnál.

Dalkedvelők találkozója. Az egri
országos versenyen a helybeli dalegyletek 
közül csak a munkás dalegylet vesz részt 
testületileg. Az ott előadandó versenydara- 
bokból és összkarokból összeállított műsorral 
tart ma este a munkás dalegylet a Bika 
dísztermében. Ritka műélvezetben lesz tehát 
részük azoknak, akik megjelennek e duleslé- 
lyon, melyre különben városunk zenészei és 
dalkedvelői találkozót is adtak egymásnak.

A halmaz-újvárosi polgári olvasó­
kör és a Petőfi dalkör B - Újvároson, a 
polgári olvasó kör helyiségeiben augusztus 
hó 4-ón, vasárnap a Magyart testvérek zene­
kara kózremüködese mellett részben az olvasó- 
egylet kö yvtára — részben a március 15-ki 
alap javára rendezendő dal, zene, szavalat és 
tánccal egybekötött del-e -tílvt rendez. A dal­
estély műsora: 1. Nyitány. Magvan testvérek 
és zenekarától. 2. El löki megnyitó, Kovács 
Ferenc rend :ző biz. elnöktől. 3 Szabadság­
dal, Huber Károlyiéi. Előadja a Petőfi dalkör. 
4. Az utolsó honvéd, irta: ifj. Vályi Nagy 
Gusztáv. Szavalja: Kotymanu József, b.-uj- 
városi ref. tanító. 5. Újvárosi nóta, zenéjét 
szerzetre: K. Balázs Kálmán, átírta: Alföldy 
Béla. Énekli a Petőfi dalkör, 6. Kettős dala 
a „Szökött katonő“-ból. Éneklik: Balázs 
Sándor és Balogh Antal, a Petőfi dalkör 
tagjai. 7. Rákóczi induló, zenekari kísérettel 
előadja a Petőfi dalkör. — Ezután tánc kez­
dődik

A Petőd dalkör estélye.
A debreceni csata évfordulója 

alkalmából.

Mulatság a Nagyerdőn
— augusztus 3.

(Saját tudósítónktól.) A Petőfi dalkör 
hazafias tradieióihoz híven szintén kivette a 
részét az augusztus második! ünnepségekből. 
Tegnap este a dalkör a nagyerdei Vigadó­
ban dalestélyt rendezett, mely minden tekin­
tetben pompásan sikerült. Navy erkölcsi ér­
téket tulajdonított az a változatos ős hazfias 
műsor, mely a legjobb kedólyhangulatban a 
reggelig tartó táncot megelőzte.

Nagy és intelligens közönség töltötte be 
ez alkalommal a Vigadó pazarul feldíszített 
termét. A dulestély 8 óra után vette kez-
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detót a Magyar! Testvérek zenekarának nyi­
tányéval. Majd a dalkör elnöke, Komlóssy 
Arthur mondott hazafias őrzéstől átitatott 
lelkes megnyitó beszédet, melyet a közönség 
zugó taps és éljen vihara fogadott.

Ezután a dalegylet adta elő a tőle meg­
szokott precizitással, szépen a „Honvedet 
csatadalát“. A műsor egyik kiemelkedő 
tárgya az ősz debreceni költőpap, A. lom 
Kálmán magas szárnyalása verse, a „1 etőü 
lelke a honvéd sir fölött“ — volt, melyet 
hatásosan szavalt el Bulla Bertalan jog-

A műsoron még ezenkívül két nagy 
tetszést aratott szám volt, melyeket a dalkör 
adott elő a közönség élénk tetszésnyilvání­
tása közben. ,»

A dalestélyen a város közéleti előkelő­
ségei közül sokan jelentek meg, élükön 
Woszprémy Zoltán főispánnal.

A műsor lezajlása után tánc kovétke- 
zett, melyen részt vettek :

Úrasszonyok: Papp Jánosné, Harsány! 
Imréné, Borús Béláné, Sinay Imréné, Sinay 
Gyuláné, Borús Mihálvné, Horváth Gyuláim, 
Iklódy Jánosné, Sinay Sámuelnó, özv. Ju­
hász Imréné, Zih Kálmánná, Mády Imréne, 
Tóth Józsefné (Budapest), Kovács Ferencné, 
Szele Lajosáé, Borsos Józsefné, Márton Kál­
mánná, Komlóssy Arthurné, özv. Kronovszki 
Ferencné, Erdey Istvánná, Szabó Andrásné, 
Kovácsik Istvánná, Papp Károly né, Marko- 
vits Mártonná, Ka rak Bálintné, Szűcs István ne, 
Békéssy Istvánná, Baksay Istvánná, Kerekes 
Bél éné, Elek Béláné, Megyessy Jánosné, 
Kovács Józsefné, Rákos Emáuuelné, loth 
Béláné, Rajezy György né, Pajtás Béláira, 
Serdült Józsefné, Hock Gyuláné, Horváth 
Gyuláné, Ungváry Józsefné, Molnár Petemé, 
Szilágyi Mihályné, Szathmáry Györgyim, 
Szabó Kálmánná.

Leánvok: Papp Margitka, Harsány! 
Juliska, Papp Zsuzsika, G.yökös Bözsike, 
Juhász Rózsika, Sinay Anna, Keresztúri 
Rózsika, Keresztúri Esztike, Balogh Rozsika, 
Szabó Zsuzsika, Nagy Irén, Zih nővérek, 
Kovács Erzsiké, Nagy Mariska, Szele Rózsika, 
Szele Mariska, Borsos Erzsiké, Komlóssy 
Rózsika, Madi Ilonka, Kronovszki Mariska, 
Erdélyi Katica, Békéssy Ilonka, Szabó Ilena, 
Kovási Margit, Pap Erzsiké, Budai nővérek, 
Karak Mariska, Busi Esztike.

Mindennap korán reggel meg­
jelenő lapunk előfizetési ára egy 
negyedévre 3 korona. Meg­
rendelhető Arany János-utca, 2. 
szám, Hungária épület, földszint 
3 ajtó.

is megtörténhetik, hogy a programra on vál­
toztatásokat eszközölnek. Az eredetileg meg­
állapított. programme!, hogy a találkozás a 
nyilt kikötőben, a hadihajók közopetta log 
megtörténni, riem lehet betartani, mert az 
időjárás egyre rosszabbodik.

Károlyi István gróf temetése.
Nagykároly, augusztus 2. Ma 

délután 3 órakor helyezték örök 
nyugalomra az elhunyt főurat, Ká­
rolyi István gróf holttestét. A teme­
tési szertartás szokatlan fényes^ volt 
s a temetésen beláthatatlan néptö­
meg jelent meg.

Nagykároly augusztus 2. Ma 
bontották fel az elhunyt gróf vég­
rendeletét, mely szerint a 12 mil­
liós hagyaték kizárólagos örökösei 
Károlyi István gróf gyermekei.

A diakovári püspökség.
Eszék, augusztus 2. Jó forrásból az a 

hír érkezett oda, hogy a római Kúria kész 
diakovári püspöknek kinevezi Vorsák fel­
szentelt püspököt, de csak azzal a föltétellel, 
hogy ugyanakkor dr. Baron apát a zágrábi 
egyházmegye generális vikáriusa lesz cum 
jure sueesiomis.

Nagy tűn a fővárosban.
Budapest, augusztus 2. A kő­

bányai utón ma este 8 órakor ki- 
gyuladt az államvasutak északi fő­
műhelye. Az óriási épület éjfélkor 
még teljes lángtengerben úszik. Az 
összes tűzoltók, katonák és tartalé­
kos rendőr őrség kivonult a tüzet 
lokalizálni.

Kristóffy megint Cáfol.
Budapest, augusztus 2. Kristóffy József 

volt darabont belügyi ügyvivő ma már teg­
napi cáfolatát is megcáfolja. Azt mondja 
ugyanis a jeles hazafi, hogy ő nem állította 
azt, hogy minden lépését detektívek figyel­
ték. Pedig azt mondta.

Megszökött őrmester
Kecskemét, augusztus 2. Tóth János 

13. ezredbeli huszarőrmestert, ki julius 25-ón 
megszökött az aradi várfogságból, ma elfog­
ták. Tóth az őt üldöző rendőröknek ellen­
szegült és hosszas küzködós után sikerült 
megugratna, de a házak udvarain és keríté­
seken át addig hajszolták, mig elfogták és 
átadták a huszárságnak.

A horvát állatorvosok passiv 
resisztálnak.

Zágrúbb, augusztus 2. A horvátországi 
állatorvosok mai ülésén kimondották, hogy 
mindaddig, mig a kormány a magyarajka 
állatorvosokat Horvátországból át nem he­
lyezni, — passiv-rezisztenciát folytatnak.

Törvényszék,
§ Kinevezés, Porubszky Jenő táblai 

I elnök Papp György végzett joghallgató nagy­
károlyi lakost a debreceni tábla kerületébe 
díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

§ Gondnokság. A nyíregyházai kir. 
törvényszék dr. Gyurcsán Dezső nyiregy- 

I házai lakost gondnokság alá helyezte.

Csarnok.

Távirat és telefon.
Kossuth nem beteg.

Budapest, augusztus 2. Rohamosan 
terjedt el ma az a hír az egész országban, 
hogy Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter 
Herkulesfürdőn súlyos betegen fekszik. Egy 
este érkezett távirat e hirt alaposan meg­
cáfolja, mert Kossuth Ferenc szerencsére ép 
egészségnek örvend.

A vasutasok lakbére.
Budapest, augusztus 2. Azokra 

az elterjedt hírekre, melyek szerint 
a vasutasok nem kapják meg a ma­
gasabb lakbérilletéket, a máv. igaz­
gatósága hivatalos kommünikében 
tudtál adja, hogy a magasabb lak­
bérilletékeket legkésőbb héttőn, e 
hó 5 ón kiutalják.

A svine tündéi találkozás.
Svineműnde, augusztus 2. A cárt hol­

napra várják ide, de még a hivatalos szemé­
lyiségek is azt mondják, hogy semmi bizo­
nyosat sem tudnak és még az utolsó órában

Leánygyilkosok.
New-York, augusztus 2. Az 

asszonyok és gyermekek ellen el­
követett gonosz merényletek ijesztő 
mértékben szaporodnak. Újabban 
számos leányt találtak rnegiolytva 
és rettenetesen megcsonkítva. A 
rendőrfőnök kijelentette, hogy a 
rendőrség nem képes megakadá­
lyozni az ilyen bűntetteket. Felszó­
lította ennélfogva a szülőket, hogy 
gyermekeiket ne engedjék egyedül 
az utcára. A lakosság körében az 
izgalom igen nagy.

Kitiltott lapszerkesztő.
Bécs, augusztus 2. Schwenhaagen lap- 

szerkesztőt azért, mert a Gross-Oesterreich 
eszme érdekében izgatott Ausztria területéről 
ma örök időkre kitiltották. A lapszerkesztő 
belenyugodott a kitiltásba, mert tudja, hogy 
felebbezései eredményre úgy sem vezethet­
nének.

Leányszöktető cigányprímás.
Budapest, augusztus 2 Puha 

Pista ismert fővárosi cigányprímás 
megszöktette Szabó Jolán 11 éves 
úri' leányt. A fiatalok csak Székes- 
fehérvárig thdtak eljutni, ahol a 
rendőrség letartóztatta őket. A szö­
kevényeket ma este visszahozták 
Budapestre.

Regény

Egyszer Kemény került a párok élére. 
Az utolsó pár Eisenstadt és felesége volt 
úgy véletlenül.

Kemény a taps után összeszedte min­
den ügyességét, hogy elkapja Eisenstadtnét. 
Az asszony pedig ideges erővel igyekezett 
kisiklani előle, hogy összekerüljön férjével.

A Normafa lejtős völgye felé szaladt, 
itt azonban valahogyan megbotlott s ha épen 
abban a pillanatban Kemény el nem kapja, 
legurul a lejtőn a mély völgyéé.

Kemény bevésőn magához kapta az 
asszonyt s oda szorította magához. A társa­
ság nevetett a játékon, az asszony pedig a 
lázas erőlködéstől kimerültén ült le a fűbe.

— Nagyon megszédültem — mondta 
azután lassan.

Erre abbahagyták a játékot. Különben 
is dél volt már s elhatározták, hogy lemen­
nek a Fácánba ebédezni.

Eisenstadtné férjével ment, Kemény 
pedig megint csak a leány társaságába 
került. Nem tehetett egyebet, hát a leánnyal 
kötődött.

Pedig nagyon bosszankodott.
Kemény kapott rajta. Itt majd valahogy 

összekerülnek.
Tervét maga Eisenstadt segítette elő. 

A háziúr ugyanis odaszólt hozzá, mikor 
Somogyi Idát vezette:

— Hanem Pista, most már eleget mu­
lattál a kisasszonnyal, most én veszem át 
őt. Te pedig a feleségemet vezesd.

Kedélyesen nevetett rá, Kömény szeme 
pedig föl csillant s csaknem sietve ment az 
asszonyhoz, aki megremegett mikor karja 
nyújtotta neki. ,

Ebben a percben annyira félt Kémény­
től, hogy megkisérlette a menekülést s oda 
szólt férjéhez. .

— Ne csatangoljunk ebben az erdőben. 
Ulyan bágyadt vagyok. ,

Lassan mondta, hogy csak Eisenstadt 
és Kemény hallotta.

(Folyt, köv.)

Kiadja: a „Debraczen“ Hírlapkiadó 
V&Ualat Részvénytársaság.
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! a p e íárus itók
felvétetnek a kiadóhivatalban:

Debreczen, Arany János utca 2. sz.

SZOBRÁNCZ
gyógyfürdő üngmegyében.

Glaubersós, hideg, kénes, sós viz.
Gyomor- és májbetegek magyar KarlsMja. 

Fürdőidény: május 15-től szeptember 15-ig. Elő- 
idény: május hó 15-től junius hó 15-ig. Utóidóny: 
augusztus 16-tól szeptember /5-ig. 30 százalék ár­

engedménnyel a lakásoknál.
Ezen a maga nemében páratlan gyógyvíz, mint 
ivógyógymód biztos segélyt nyújt gyomor- és bél­
bajoknál s alhasi pangásoknál, makacs székreke­
déseknél enyhén, oldólag hat, májbajoknál, epe­
homok és epekövekre oldólag hat Vértódulások- 
nál, szédülések, gutaütősi rohamoknál vérlevonólag 
felszivólag hat, csuzos és köszvónyos bántalinak- 
nál e kór okozta erjedési termékekre, elrakodá- 
sokra az Ízületekben azok oldására és kiküszöbö­
lésére hat Kövérség, szivelliájasodás ellen, cukor­
betegségeknél, vesebajosoknál úgy a cukor- mint 
a fehérjekiválást gyorsan és kedvezően befolyá­

solja.
Mint fürdő különféle izzadmányokat, daganatokat, 
izületi és csontbántalmakat, csontszut kedvezően 
oszlatja. Görvélykóros daganatok, fekélyek ellen, 
méh és méh közötti izzadmányok, hashártyaizzad- 
mányok felszívódását elősegíti, a legkülönfélébb 
makacs idült bőrbetegségek ellen bámulatos gyor­

san hat.
Vasúti állomás: az Alföldről és Pest felől jövők­
nek Ungvár, a felvidék és illetve Kassa felől 
jövőkeek Nagy-Mihály, honnan kényelmes bér­
kocsikon 1 és fél óra alatt elérhető. Vadászterület 

magas vadakra.
A viz otthon is sikerrel használható. Ára : egy 
nagy láda negyven üveggel tizennégy korona, kis 
láda 20 üveggel 8 kor. A viz a vasúton szállítási 

kedvezményben részesül.
Megrendelések és tudakozódások : „Szobráncz 
gyógyfürdő igazgatóságának Szobráncz gyógy­
fürdő** cimzendők. Posta és távirda állomás hely­
ben. A fürdő igazgató-orvosa : Dr. Russay Gábor

A FÜRDŐ IGAZGATÓSÁG.

IE"1el!h.ivréLS I 
a t. gazdálkodók és 
géptulaj donosokkoz!
Ajánlom vízmentes asztagtakard és 

cséplőgépekre való ponyváimat, szegedi ken­
der zsákokat, gyapjú zsákokat, pokróczokat, 
zsákkőtőző és dohány-zsinegeket olcsó árban. 

“HUNGÁRIA“ kévekötő 100 drb. 5 kor, 
Kívánatra mintát is küldök.

WIENER ADOLF
gyári raktára, ponyva és zsákkölcsönző 

intézete DEBRECZEN,
(Kossuth-ii. 27. sz.) 526.

Gyergyánliget
(MÁRAMAROS MEGYE)

a legszebb, a legegészségesebb klimatikus 
erdei gyógyhely, ásványfürdő és vizgyógy- 
............. - ..— intézet. ===
Csodálatos, szép magas fekvés, por éa szélmentes 
ózomdus, enyhe levegő, kitűnő izü és könnyen emészt­
hető, tiszta vasforrások. Teljesen berendezett vizgyógy- 
intézet. Légiadikálisabb gyégysiker: vérszegénység 
sápkór, idegesség, neurasthenia, gyomor-bélbajok és 
női bántalmaknál. — Kényelmes, csinos lakások és igen 
o o o o o o jó ellátás. o o o o o o

Igen mérsékelt árak. — Idény: május— október.
Előnyök; 1. Olcsó árak és fesztelen életmód. 

2. Enyhe éghajlat és barátságos környezet. 3. Közeli 
vasútállomás és kocsiul.

131 A fürdőigazgatóság.

a
JJWILSON

európai hlrü cirkusz WARIBTÉJE jpf" hétfőn 
DEBRECZENBE 50 elsőrendű tagból és 8 személyből 
álló jól Iskolázott saját zenekarával megérkezik és 
KEDDEN, augusztus hó 6-án a szénavasártéren saját 
vízmentes és 1500 személyre kényelmesen berendezett 
ponyva sátorában előadásait megkezdi, bővebbet a napi 
o o o o o falragaszok hirdetik, o o o o o

a 659

Debreczen, Piac-utca 72. sz.
■ ■ o

Foglalkozik a banküzlet összes ágazataival. 
Leszámítol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb. 
Törlesztés es vagy kamatozó kölcsönt nyújt beke­

belezés mellett földbirtokokra és házakra.
Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) szám­

lára, pénztárjegyekre és
vállalkozik minden egyéb bankügylet kötésére is.

Az igazgatóság,

I

y

Ha köszvényben vagy ceuzban szenved, ha rheumaticus bántalmak gyötrik,
használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

Tölgyfa-balzsamot,
mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb köszvényes 
vagy csuzos betegségeket, hát- és derékfájást, a kezek és lábak csu*#e szaggatását.

f tölgyfa-balzsam a balzsamok királya,
mert hatása gyors s biztos. Mint lob- s daganatoszlató szer is páratlan I 

Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.
Egy próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa-balzsam legjobb szer a csúz, köszvény, 

rheuma, ülőidegzésbe (ischiás) ellen feltalált összes szerek köz-ött.
j I üveg tölgyfa-balzsam ára: I korona 60 fillér. —

Kapható: 22

Jföhalovits Jenő gyógyszertárában Debreceniben.
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HI
Hr II

samviacso llezsi
ügyvéd

i :r o d á j á. t
IV., József kir. herceg-utca 8. szám 
alá, eddigi irodahelyisége után kö­
vetkező átjáró házba helyezte át.

ÜJ ZSÁKKÖLCSÖNZŐ INTÉZET.

Á gazda közönség figyelmébe.
Van szerencsém a gazdálkodó és géptulaj­

donosok b. figyelmébe ajánlani azon körülményt, 
hogy Debreczenben Piacz-utcza GG. szám alatt* 
zsákkölcsönző intézetet nyitottam. Raktáron tar-J 
tok legjobb minőségű kenderzsákoknt, melyeket* 
jutányos áron bocsájtok a gazdálkodók és géptu 
lajdonosok rendelkezésére.

Raktáron tartok továbbá vízmentes pony-! 
vákat, elsőrendű anyagból készült zsákkötözö és, 
dohány zsineget, és minden e szakmába vágó dol-j 
gokat, melyeket jutányos árban árulok,

Tisztelettel

zsák és ponyvakölcsönzö intézete Debreczenben, 
Piacz-utcza 66 szám.

(<111 <ir

(városi bérpalota 2. szám, III. kapu 2. cm)
3 havi könyvviteli szaktan- 
folyama gyönyörű, Írással, 
levelezéssel, számtannal, 
váltóismével augusztus 3-án 
ismét megnyílik. Tandíj 50 K.

Beiratás naponta 11- 12.

Stoósz-fürde
elsőrangú Klimatikus gyógyhely és vizgyógyintézet

670 m. a. t. az. f. (Abauj-Torna megye.)
VüCIlti óllnmúc • •'Iwnzéf é* Szomolnolliutin, iQoUII ullUllIflo I honnan u fiirdii kotsin rgy óra

Posta és tiráda helyien.
Ftirddidény május 15 tői szép. 30-ig

Gyógyeszközök
vizgyógymód, villamozás, massage, diaetetikus- és 

hizó kúrák, Oertcl-félc terrainkura.

Magyaroszág egyetlen klimatikus gyógyhelye, 
hol t uborkololikusok felvételt nyernek és a 

Spengi er-fél kettős ojtással kezeltetnek.

Pp»n q í A • bole^vo !akás, ellátás, kiszolgálat, 
rcNo!U* orvosi gyógykezelés az összes gyógy- 
eszkhözökkel együtt naponta 9 50—12 60 kor -ba kerül. 
Igazgató-főorvos: dr. FEJÉR VILMOS, Wiuiernitz 
tanár ós a zuckmantoli szanatórium volt első assistenao.

Prospektussal és mindennemű felvilágosí­
tássá szívesen szolgál
369 a fürdőigazgatóság.

Villaiiios világítási ás erőátviteli
lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelő­

nyösebben ós a legnagyobb szakértelemmel a
^ GANZ-féle VILLAMOSSÁGI E. T
dobroceni építésvezotősógo (Piac-utca 72.) által készít­
tetnek. Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel ós 

költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál. 
Világitó testük, csillárok ós szerelvények dús vá­

lasztéka. 530

DEBRECZEN, KISTEMPLOMBAZAR

Menyasszonyi kelengye, vászon, 
kész fehérnemű, angol ruha­
vászon, batiszt, kreton, zephyr.

Óriási sgőnyegraktár.

V
fehérnemüek, valamint siffonok és paplanlepedő­

vásznak, virágos és csikós csinvatok, damaszt 
étkező- és azsur kávésteritékek, damaszt- és 
frottír törölközők, törlő-kendők, és nankingok, valamint kész 
női fehérnemüek és paplanok a 1 1 ■ .......

legolcsóbb szabott árban.

Női ruha divatvásznakból
mintákat kívánatra készséggel küldünk.

MOSÓ ÁRUK
női ruhákra, budai kékfestő voálok, cosmanosi 
savannak, judish foulárd, Batist, Atlas, Satin. 
120 cm. széles sima színes francia batistok, 
angol zefirek, szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és blúzok
hímzett batistban, vászonban és pongés selyemben

vászon, siffon es batist női ingek, nadrágok, háló
köntösök es also szoknyák, sima es hímzett kész

ágybnzatok, selyem, lüster és cloth also szoknyák, karton
selyem paplanok, matraczokkasmír

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,
hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők 

és divatzsebkendők

SZABÓ LAJOS FIAI
divat-, vászon- és szőnyegáruháza

DEBRECZEN,
R<bzs»-nt o>.a 1. bt Am.

' 1 Alaplttatott 1842. évben. -

4íreo HIRDETÉSEKÉ

l
Dija: 10 *zóig 40 fillér, minden további szó 
4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszo­
lunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldetik, 

o
3z= Apró hirdetések előre fizetendők, aaoe

Postakönyveket fólárban lehet venni a 
kiadóhivatalban.

Eladó 3 drb dió fa. Hossza 2 méter egyen­
ként s átmérője 30—50 cm. Csicsó Lajosnál
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Kereskedelmit végzett leány irodai vagy 
pénztárnoknői állást keres. Gépirónő. Debre- 
czen, Zsíros Julia, Arany János-utca 39.

Jó családból való fiú tanulóul felvétetik 
Csicsó Lajos füszerüzletében Hatvan-utca 
69. szám. 657

Nagy hasznot hajtó szabadalmazott ta­
lálmányokhoz kevés tőkével társ kerestetik. 
Cím a kiadóhivatalban.

3 szobás modern lakást keres fiatal há­
zas, november 1-re a Bika közelében. Czim 
a kiadóba.

Tanuló fölvétetik Balogh M. J. fűszer-, 
vegyes üzletében Debreczen, Hatvan-utca 
15. szám alatt. 661

Borbély segédet, jó munkást augusztus 
tizenötre keres Rencz Antal, Kossuth-utca.
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Debreczen! Első Villamosság! és 
lT*i?íonö Elektrotechniaki Vállalat, Telefon w.

Erőátvitel, Villamos világítás, 
villámhárítók, házi és magán 
telefonok, villamos zárak tüz- 
betörés elleni jelző készülékek, 
villamos csengők berendezése 
és jó karban tartára, évi bérlet 
mellett.Gyógyászati,Pbyzikai, 

Matematiai készü­
lékek készítése és 
javítása, felszere­
lési anyagok. Ke­
rékpárok ós alkat­

részek raktára. Saját motor erővel berendezett 
galván-telep.

FÖLDVÁRI L,

Debreczen, Kossuth-utca 1. az udvarban-

Tanulók felvétetnek.

Napernyők
óriási választékban

olcsó árak mellett
Bosznay J. és Társa

divatáruházába
Debreczen, Kossuth-utcza 5.

A cégünknél vásárolt ernyők huzatát, 
ha egy vagy két óv alatt elszakad,
teljesen díjtalanul ujonnanbehuzatjuk

Nyomrtot«. Debrrocen ez. kir. város könyvnyomda-vállalatánál


